

·文化资讯·

南飞雁携新作《汴京听风录》做客周口

与读者畅谈谍战小说历史底色



南飞雁(左)为读者签名。

□记者 田亚楠 文/图

本报讯 近日,由周口市文联、周口日报社、周口市新华书店主办的第16期“名家面对面·好书共分享”活动成功举办,著名作家南飞雁带着新作《汴京听风录》与周口读者见面,分享历史与小说交融的创作密码。

分享会上,南飞雁透露,该书的创作灵感源自一则辽国官员墓碑上“其府置一局,诸事连外境”的模糊记载,他便以此为创作原点,精心构建了北宋皇城司、辽国刺机局、西夏翊卫司等情报机构交织的谍战框架。在历史与虚构的融合上,南飞雁以真实历史为“钉子”,为故事筑牢背景根基。语言上追求古代白话小说的韵味,在人物饮食、称谓礼仪、官场规则等细节处力求真实。值得一提的是,随书附赠的北宋东京城复原图,更助力读者沉浸式阅读。

分享会现场,郑州大学文学院教授刘宏志对《汴京听风录》进行了专业点评,认为南飞雁在历史悬疑类型小说创作中实现了突破,通过历史感的细腻营构、人物与历史的巧妙衔接,提升了小说的文学品格,也推动了作品向雅俗共赏方向迈进。他指出,这部作品不仅讲述了一个情节刺激的谍战故事,也深刻呈现了历史深处人性与事件的复杂。

在互动环节,读者踊跃提问,就写作技巧及小说细节等与南飞雁展开热烈交流。“通过这次活动,我对《汴京听风录》有了更深刻的认识,也被南飞雁的创作热情深深感染,非常期待他未来的作品。”读者孙全鹏在采访中表示。

“近些年,周口文坛人才辈出、佳作频出,离不开本地长期营造的浓郁书香氛围与深厚的阅读传统。”南飞雁说,希望这样的书香气息能在周口大地延续,为更多优秀作家的成长提供养分,推动更多高质量作品诞生。

·读书感悟·

借得寓言一缕魂

——读刘文华中篇小说《头一个架子》

◇杨好月

己的脚。

《头一个架子》的主题象征物是中原油田在墨水村外竖起的第一个钻井架。那架子来得很突然,几乎是在一夜之间生长出来的,直冲云霄,巍峨得有些不真实,于是引来方圆几十里的人看稀奇。就有人说:“这儿的天要塌了,国家才给立了这么一根大柱子,擎着哩。”爱出风头的二壶索性爬到井架顶端,比比画画地说:“不得了,真不得了,从上往下看,人小得像蚂蚁,房子就像洋火盒。”为赚一根烟吸,他甚至跟小伙伴打赌要撕下一片云彩来,以至于高空坠落,摔断了一条胳膊,撞飞了一只眼珠。

到底是村委会主任具有远见卓识,当众纠正了“架子撑天”的异端邪说,严肃指出那架子是棵摇钱树,等到钻出食(石)油来,“你就摇吧晃吧收钱吧”。此话果然应验,南瓜他娘很快就为墨水村的光棍儿撮合成两桩姻缘。那原因很简单,不是媒人长了本事,而是“以前村里穷……如今不同了,咱村有了架子”。

不承想村委会主任的郑重宣言又引起个别村民的顾虑,刚刚承包了榨油机的老一爹担心批量生产的地下油会影响他家的榨油生意,南瓜爹是个屠夫,又害怕今后猪油和羊油卖不出去。

但凡有些常识的人都会觉得上述说法的荒诞不经,因为那高高的井架不仅不是用来擎天的,而且谁都可以区分食油与石油的不同用途。在小说中,头一个架子完全成为一种象征物,它象征着新鲜事物,象征着工业文明的到来,象征着人们的长远利益与整体利益。

故事发展到后来就更加荒诞无稽。二壶为偿还治伤欠下的债务偷盗井架上的螺丝与角铁,于是引来一股拆卸架子的风潮。此时此刻,村委会主任再来制止为时已晚,钻天高的铁架子轰然倒地,直砸得一片血肉模糊……

墨水村的秀才华的是不曾也不屑于加入拆架子卖废铁行列的,但他也无法阻止别人,连自己的伙伴也劝说不动。开学了,他背着墨水村最后一包还有人背的书去县城报到。路过村头时,他“掉过头来,拐上大路,■着滚动涌动的大风大雪,一步一趔趄地把墨水村搁到身后头去了”。

每当读到结尾处,我的心就会剧烈地震颤起来,甚至不忍卒读,害怕看见那架子倾覆时血淋淋的场面。有几组看似对立实则相反相成的词语在我内心深处死死纠缠着:文明与愚昧、金钱与精神、长远与眼前、个人与整体。有时禁不住反问,为什么村委会主任不早些出面制止盗拆行为?难道村委会主任不晓得盗拆的结果是架子的崩塌吗?接着又想,墨水村大规模盗拆井架行为的发生,也许正来自村主任对二壶等小偷小摸行为的包庇、对小村利益的顾及、对自己一村之长的面子的遮掩!

一位文友曾对小说的结局表示惋惜,说《头一个架子》的确写得不错,若是那架子不倒就更好了。我想,这是一个寓言式的小说,寓言故事就难免荒诞,一种看似平常的荒诞。这是一个悲剧,悲剧的结尾才更具警示力。头一个架子倒了,肯定会有第二个、第三个架子竖起来,大家都会来护卫它,因为血淋淋的教训使人们懂得了架子的重要意义。《头一个架子》的思想价值也许正在于此。

据一份统计资料称,我国的长篇小说年出版量成千上万部,各类报刊发表的中短篇小说更是难以胜计,但是,能让人耐着性子读下去者寥若晨星,即便是被“选刊”“月报”类杂志选载的小说,多数也耐不住咀嚼品味。有文艺评论家说,文学患了软骨病。别看有些小说、电视剧动辄百万言、几十部集,篇篇油头粉面,鄙陋花枝招展,皆是虚胖现象,不见精神。为什么不少文学同仁和读者对阿来的长篇小说《尘埃落定》格外推崇?除却独特的藏族风情描绘、典型的人物塑造和极富哲理的语言风格,要旨是该小说颇具寓言色彩。麦其土司的长子旦真贡布虽然勇敢聪慧、机关用尽,最后免不了被世仇多吉罗布暗杀的悲惨结局,反倒是土司的另一个傻瓜儿子接替了土司的位置,虽然是行将消亡的最后一代土司。《尘埃落定》堪称一部成年人的童话!从这个意义上说,《头一个架子》又何尝不是!

本不擅评论,如今为《头一个架子》写些感想文字,一来为刘文华这部中短篇小说集《恰夫妻少年》的出版表示祝贺,再者,也算是对文学精神的一种呼唤吧。